

# “给力”登上人民日报头版头条

## □网友:这样的标题很给力 □人民日报:就是一个标题而已

本报记者 李文鹏 实习生 季玮

题为《江苏给力“文化强省”》的稿件,占据了11月10日《人民日报》的头版头条。稿件标题中选用的网络热词“给力”,迅速被细心网友发现并截图发到了网络上,从而引发网络关注与热议。一向以严肃为公众所熟知的《人民日报》,此次高调使用一个网络流行词汇,其背后动因引发猜想。



11月10日《人民日报》头版。

### “标题很给力”

作为党中央的机关报,《人民日报》一直保持着严谨平实的办报风格,其对信息发布的权威性和话语使用的严肃性,已深为公众所知。正因如此,很难在《人民日报》的标题中见到网络流行词汇,至于头版头条更是“闻所未闻”。

11月10日头版头条的标题之所以引发关注,就因为其中出现了网络热词“给力”。由于“给力”是近期流行的网络用语,因而不少人对其含义仍不清楚,在此情况下《人民日报》大胆在头版头条标题中使用,这出乎绝大多数人的意料,引发网友围观在所难免。

尽管在一般人心目中,《人民日报》是代表党和国家的一张面孔,一贯的风格也是正统严肃,几乎找不到任何娱乐性元素。但11月10日头版头条的标题中“给力”的出现,还是引来了诸多网友的叫好声。诸如“人民日报很人民”、“人民日报微笑了”等评

价不绝于耳;而“标题很给力”几乎成了网上评价最多的一句话,绝大多数网友对《人民日报》的此次尝试予以认可。

有学者也在第一时间发表看法,认为党报调整语言风格,用民众喜闻乐见的形式来表达,对传播的有效性尤为重要。

### “给力”非偶然

细心的读者应该已注意到,《人民日报》的风格正在发生变化。“如果你在意的话,会发现《人民日报》的变化,现在凡是社会上的热点问题,它都会发出自己的声音。”在省直机关工作的刘先生称,他特别在意的就是《人民日报》的评论员文章。

在人民日报社河南分社采编部主任曲昌荣看来,此次“给力标题”的出现并非偶然,而是与《人民日报》近来一系列变化联系在一起的。“我们今年已经专门召开了好几场标题研讨会了,专门来研究标题的制作。”曲昌荣说,“求新

求变”已经成了内部共识。

在《人民日报》内部,一系列变化也正在发生。曲昌荣说,现在编辑靠前指挥记者,几乎每天在休息的时间都会接到编辑的电话,“他们在网上发现线索后,就让我们来做第二落点,并要求新求深,正确引导舆论”。

此次“给力标题”的出现,应该是《人民日报》所做的一次大胆突破与尝试,对其反响也仍在观察中。11月10日,本报记者拨通了《人民日报》总编室的电话,试图就“给力标题”进行采访,但对方婉言拒绝,表示“领导要求我们不接受采访,这就是我们做的一个标题而已。”

### 更多新期待

在发现《人民日报》的“给力标题”后,诸多网友展开了热议。有网友赞叹“《人民日报》还蛮与时俱进”,也有网友担心《人民日报》的这次“试水”,会引起媒体的广泛“跳水”。总体上看,《人民日报》这

样的变化,还是赢得了网友的广泛认可。

此前曾有人担心,网络语言会破坏中国汉语言的传统和纯净,因而一些地方也主张在政府公务系统等领域限制使用网络语言。此次《人民日报》在头版头条中使用网络热词“给力”,引发网友热评,“《人民日报》作为党中央的机关报,敢于标新立异,引用网络热词,足见网络文化正在被国民所接受,被主流媒体所认可。”

网络热词“给力”之所以能够出现在《人民日报》的头版头条,其主要目的不外乎为增加文章的可读性,更加贴近读者的现实生活。因而有网友提出了自己的期待,“希望‘给力标题’的出现只是开始,接下来还有内容和文风的变化。”

“这一‘给力’的标题,不仅是顺应了领导干部要多上网了解网络舆情的要求,也是我们党一直以来不断改进文风的有力体现。我们乐意看到这样的改变,也期待看到更多更深刻改变。”网络评论人詹万承这样说。

“给力”一词有两种意思,一是中国北方的土话,在网上主要被解释为“很带劲”、“很棒”、“牛”、“酷”的意思;二是“给与力量”和“加油”的意思。

吉林大学副教授叶君认为,“给力”和“不给力”这两个

词在民众中人气狂飙的现象很正常,这也在某种程度上充分说明社会的活力和民众很强的创新意识,在一定程度上也说明人们正在试图用这种更为简短的语言表述自己丰富的内心世界。

### 新闻链接

## “给力”之意

## “天上人间”停业整顿期满

### 警方称是否重张属企业行为



被查封后的“天上人间”门庭冷落。(资料片)

本报综合新华社《新京报》消息 因存在违法违规问题被责令停业的北京“天上人间”等娱乐场所处罚已经期满,北京警方10日表示,这些娱乐场所是否继续经营及经营方向均属企业行为,凡是被依法查处的娱乐场所,警方将列为重点管理对象,一旦发现违法违规行,将依法从严查处。

今年5月11日,北京朝阳警方会同工商等部门,对“天上人间”、“名门夜宴”、“花都”、“凯富国际”等娱乐场所进行突击检查,打击卖淫嫖娼行为。因存在有陪侍、消防安全等问题,上述4家娱乐场所被责令停业整顿6个月。

11月11日停业整顿到期,这些备受关注的娱乐场所是继续开张,还是改行经

营?记者经实地探查,发现这4家京城知名的娱乐场所呈现出不同的景象,“天上人间”门庭冷落,“花都”尘土封门,“名门夜宴”欲变身量贩式KTV,“凯富国际”正抓紧装修。

北京市公安局11月10日表示,“天上人间”夜总会等娱乐场所停业整顿处罚期满后,是否经营及如何确定经营方向均属企业行为。但是,凡被依法查处的娱乐场所,警方将列为重点管理对象,与其他娱乐场所一样,严格监督落实各项安全管理措施,一旦发现违法违规行,将依法从严查处。

从11月11日起,北京警方将启动打击利用互联网从事“黄、赌、毒”违法犯罪活动的“电网4号”专项行动。

风行汽车

景逸 1.5XL

加大号城市代步家轿

加大号空间, 带来加大号舒适享受, 景逸 1.5XL, 加大号城市代步家轿!

东风汽车公司

## 京沪高铁将试验 500公里时速

本报综合消息 中国铁道部副总工程师兼运输局局长张曙光近日在清华大学高速铁路技术研究中心举行的一个会议上表示,未来5-10年内中国高铁运行时速超过400公里在技术上完全可行,20年后中国高铁运行时速将超过500公里,与飞机相比将更有竞争优势。他透露说,明年3月份中国铁道部将在京沪高铁试验段上进行500公里时速试验。

## 黑客攻击案件 将有量刑标准

据新华社北京11月10日电 记者日前从公安部网络安全保卫局获悉,目前有关部门正在研究出台黑客攻击案件相关司法解释,以明确相关的定罪量刑标准。

公安部网络安全局副局长顾坚指出,当前我国互联网上最突出的犯罪主要包括网络淫秽色情,网络赌博,网络诈骗,黑客攻击破坏活动,网上销售违禁品,侵犯知识产权等。

对于黑客攻击破坏活动,我国已在刑法中予以独立入罪。除1997年刑法已将侵入计算机信息系统,破坏计算机信息系统数据和功能等入罪以外,我国在2009年出台的刑法修正案(七)对黑客攻击破坏活动相关法律予以修正,为打击僵尸网络,网络盗窃以及制售木马等行为提供了更为有力的法律依据。